

канд. экон. наук, доцент
Ю. Н. Божков,
магистрант
Рахим Шах Мохаммад,
Билал Насари
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ ЭКОНОМИКИ АФГАНИСТАНА ЦЕЛЯМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Устойчивое развитие основано на взаимно укрепляющих связях между экономическим ростом, охраной окружающей среды и расширением занятости. С точки зрения мира труда, устойчивое развитие включает в себя высокую занятость и качественную производственную среду и охватывает такие аспекты, как разработка политики в области занятости, безопасные условия труда, социальная защита, нормальные трудовые отношения и стратегии развития людских ресурсов. Концепция устойчивого жизненного уровня используется кое-где как термин-заменитель, означающий устойчивую занятость и труд в формальной и неформальной экономике с акцентом на потенциале человека сохранять и увеличивать свои способности и возможности как в данный момент, так и в будущем, не истощая при этом базу природных ресурсов [1].

Всесторонний подход к устойчивому развитию набирает силу. В ходе обсуждения и в плане осуществления решений Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию 2002 года нашло отражение международное признание того, что политика должна покоиться на двух столпах – экономике и социальных вопросах. На этой Встрече была признана необходимость изменения нежизнеспособных структур производства и потребления и отмечено, что это открывает огромные возможности для крупных достижений в области технологий, инвестиций, развития навыков, гендерного равенства и достойного труда, что и представляет собой непосредственно устойчивый рост [2].

Устойчивое развитие, безусловно, является одной из самых сложных задач, с которыми когда-либо сталкивалось человечество. Достижение устойчивости требует решения многих фундаментальных вопросов на местном, региональном и глобальном уровнях, а достижение целей и задач устойчивости представляет собой серьезную проблему для всех слоев общества. Основной принцип устойчивого развития заключается в повыше-

нии благосостояния людей и сохранении этих улучшений с течением времени, но последствия изменения климата и растущий спрос на энергию и ресурсы усложняют выполнение этой задачи.

Ухудшение состояния окружающей среды и экстремальные изменения в природной среде можно обнаружить повсюду, и они являются частью проблем устойчивого развития. Все это можно наблюдать во многих частях мира и уменьшить способность манипулировать и изменять фундаментальные отношения, поддерживающие экосистемы планеты [3].

Цели устойчивого развития (ЦУР) были впервые приняты государствами-членами Организации Объединенных Наций в 2015 году в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в которой сформулирован 15-летний план по их достижению. Концепция устойчивого развития направлена на поощрение использования продуктов и услуг таким образом, чтобы уменьшить воздействие на окружающую среду и оптимизировать ресурсы для удовлетворения потребностей человека [4].

Современная концепция устойчивого развития основана уже на трех основных принципах, направленных на достижение инклюзивного роста, а также на обеспечение всеобщего процветания нынешнего поколения и дальнейшее удовлетворение потребностей будущих поколений. Эти три столпа – экономическое, социальное и экологическое развитие – взаимосвязаны и отражают цели развития сообщества и социальной и экологической стабильности.

На национальном уровне макроэкономическая политика, равно как политика отраслевого развития могут вызвать появление новых инициатив в области экономики, которые укладываются в понятие устойчивого развития, так как стимулируют укрепление устойчивости структур потребления и производства. Повороту экономической деятельности в сторону создания рабочих мест в отраслях и секторах, устойчивых с точки зрения экологии, могут способствовать меры, которые поощряют появление новых секторов, не загрязняющих окружающую природную среду, особенно отраслей услуг и производства продукции, не оказывающей отрицательного воздействия на окружающую среду, чему может способствовать развитие государственно-частного партнерства [5].

Такие инициативы еще более многообещающи в областях, где социальные партнеры проявляют активность и выступают в поддержку устойчивой деятельности, особенно там, где они готовы инвестировать время и финансовые средства в новую технологию и в специальности, учитывающие экологические интересы.

В развивающихся странах новые доходные предприятия в экологически устойчивых экономических секторах не везде получают широкое распространение. Тем не менее, исследования и развитие в области экологически чистой технологии, экотуризма, управления природными ресурсами, экологически чистого сельского хозяйства, создания и поддержания в надлежащем состоянии соответствующей инфраструктуры дают реальные возможности для достижения целей достойного труда.

Для многих стран бедность остается главной причиной деградации природной среды. Люди, живущие в бедности, часто не имеют иного выбора, кроме эксплуатации существующих ресурсов. В таких условиях организация на местном уровне и экономичное управление дефицитными ресурсами являются теми ключевыми областями, где усилия МОТ могут оказаться действенными. Даже в странах, в которых наблюдаются приемлемые темпы экономического роста и происходит снижение уровня бедности, достижение экологической устойчивости не происходит само по себе.

Афганское правительство привержено достижению Повестки дня на период до 2030 года и в качестве первого шага разработало ЦУР для Афганистана, которые были интегрированы в национальные планы развития, включая Национальную основу мира и развития Афганистана (ANPDF). Правительство создало институциональные механизмы для обеспечения благоприятных условий для разработки политики, управления, координации и сотрудничества с ЦУР с учетом ЦУР между несколькими партнерами и учреждениями.

Афганистан разделил ЦУР на 16 целей, 110 задач и 177 показателей, которые соответствуют контексту в Афганистане. Был создан Исполнительный комитет высокого уровня с четырьмя подкомитетами, который определял политические направления реализации ЦУР. Используя подход многокритериального анализа, ЦУР были расставлены по приоритетам и приведены в соответствие с ANPDF. В настоящее время ведется работа по применению модели вычисляемого общего равновесия (CGE) для интеграции ЦУР, развертыванию инструментов интегрированного финансирования, расчету затрат на ЦУР, а также созданию национальной системы мониторинга и информационной панели для ЦУР [6].

Однако существует ряд текущих и возникающих проблем, которые повлияют на прогресс в достижении ЦУР. К ним относятся пандемия COVID-19 и ее последующее влияние на экономический рост, продолжение войны и повстанческих действий, связанных с большими жертвами среди гражданского и военного населения, негативное влияние вывода сил международной коалиции и возросшее бремя безопасности на правительство, около

5 миллионов беженцев после мирного процесса, влияние изменения климата, а также преодоление третьей волны COVID-19, и это лишь некоторые из них.

Однако, несмотря на все проблемы, правительство привержено осуществлению Повестки дня на период до 2030 года посредством институционализированных политических и программных мер. В июле 2020 года правительство Афганистана запустило Вторую рамочную программу национального мира и развития (ANPDF-II), целью которой является продолжение программы искоренения бедности, превращение страны в самодостаточную и продуктивную экономику, связанную с регионом и миром, инвестируя в сильные институты, продолжая устранять риски, связанные с пандемией COVID-19. Основное внимание правительства в области развития в течение следующих пяти лет будет уделяться миростроительству, государственному и рыночному строительству. В основе видения ANPDF-II лежит принцип, согласно которому государство должно реагировать на требования граждан, особенно женщин и других наиболее уязвимых слоев населения, прямым, подотчетным и прозрачным образом [6].

В ответ на пандемию COVID-19 правительство провело реструктуризацию некоторых из своих существующих программ, закрыло неэффективные проекты и направило все ресурсы на удовлетворение неотложных потребностей граждан. Однако последствия пандемии COVID-19 настолько серьезны, что правительству будет сложно перевести экономику в эпоху, предшествующую COVID-19, без международной помощи. Успешная реализация Повестки дня на период до 2030 года в Афганистане потребует прочных партнерских отношений между различными заинтересованными сторонами, включая правительство, гражданское общество, частный сектор, научные круги и международное сообщество. Правительство Афганистана считает, что реализация ЦУР дополнит и внесет непосредственный вклад в его национальную повестку дня для мирного, справедливого и процветающего Афганистана.

В сферах экономического роста и инфраструктуры благодаря постоянному диалогу с частным сектором в стране удалось увеличить экспорт почти на 1 миллиард долларов в 2020 году, что привело к сокращению торгового дисбаланса с 21-кратного увеличения экспорта в 2014 году до 7-кратного в 2020 году. Рынки стали более интегрированными и диверсифицированными. В 2018 году Афганистан занял первое место в рейтинге стран-реформаторов по индексу ведения бизнеса ВБ (DBI). Теперь в стране есть несколько торгово-промышленных палат, в том числе Торгово-промышленная палата афганских женщин. Сеть электроснабжения расширилась с 9 регионов до 25 провинций. Плотина афгано-индийской дружбы в Герате и плотина Бахш-Абад в провинциях Фарах были завершены, и ряд крупных

плотин находится в стадии строительства. Строительство 3 222 км региональной автомагистрали, 4 121 км национальной автомагистрали, 5 712 км областной дороги и 78 000 км сельской дороги, 7800 домов, выработка электроэнергии 200 МВт, 150 км железнодорожных путей являются одними из ключевых достижений в области экономики и инфраструктуры Афганистана [7].

В социальном секторе разработка и реализация политики были направлены на удовлетворение потребностей граждан. Расширение прав и возможностей женщин, молодежи и бедных – трех численных групп населения Афганистана – было главным приоритетом правительства. В рамках конституции теперь рассматриваются такие темы, как сохранение республики, ответственность граждан, фундаментальные и равные права мужчин и женщин, сбалансированное развитие, свободное от коррупции управление, свободные и справедливые выборы, верховенство закона открыто обсуждаются среди населения и средств массовой информации, и наблюдаются значительные и заметные улучшения в публичных дебатах по таким вопросам.

Что касается действий по борьбе с изменением климата и экологической устойчивости, Афганистан является активным игроком на глобальном уровне и является участником 16 многосторонних природоохранных соглашений (МПС) и членом 6 групп регионального сотрудничества по устойчивому развитию окружающей среды [6].

Следует отметить, что в стране разработана рамочная программа мира и развития Афганистана (ANPDF-II, 2021–2025 гг.), направленная на превращение страны с историей войн и бедности в самодостаточную и миролюбивую, которая может служить средством реализации ЦУР. Структура представляет собой национальную описательную часть и дорожную карту для долгосрочного развития и основана на уроках, извлеченных из ANPDF. Структура обеспечивает платформу для координации и сотрудничества между различными заинтересованными сторонами [6].

ANPDF-II представляет ближайшие и долгосрочные приоритеты развития, освещает ключевые реформы и определяет приоритетные инвестиции, необходимые для достижения приоритетных целей развития. Он устанавливает экономический, политический контекст и контекст безопасности для развития, который строится вокруг мобилизации капитала и возможностей для превращения сравнительных преимуществ в конкурентные преимущества. Эти рамки будут служить основой для национальной налогово-бюджетной стратегии и будут направлять бюджетные ассигнования и устойчивое управление инвестициями в развитие для достижения национальных целей.

Несмотря на эти заметные достижения, Афганистан по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами постоянной бедности и голода, безработицы, медленным экономическим ростом в условиях более высокого прироста населения, а также с проблемами конфликтов и мятежей, изменением климата и очередной волной пандемии COVID-19, приходом к власти талибов. Несмотря на эти проблемы, Афганистан по-прежнему остается привержен Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Библиографический список

1. Особенности развития социально-экономических систем в условиях глобализации: монография / под ред. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2012. 194 с.

2. Слабинская И.А., Бендерская О.Б. К вопросу об использовании термина «устойчивое развитие» // Экономика и управление: проблемы, решения. 2015. № 12. Т. 3. С. 181-186.

3. Стратегические аспекты инновационного развития экономики / Ю.А. Дорошенко, С.Н. Глаголев, И.В. Сомина и др.; под общ. ред. проф. Ю.А. Дорошенко. Белгород; Изд-во БГТУ, 2017. 173 с.

4. <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/about/development-agenda/> – официальный сайт ООН – Повестка дня в области устойчивого развития.

5. Трошин А.С., Божков Ю.Н., Неджад Рами Р.А., Растопчина Ю.Л., Сазыкина С.А. Проблемы классификации и распределения рисков в рамках государственно-частного партнерства // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2016. № 4. С. 199-202.

6. Устойчивое развитие для Афганистана [Электронный ресурс]. – URL: <https://afghanistan.ru/doc/330.html> (дата обращения: 11.05.2022).

7. <https://www.akdn.org/ru> – официальный сайт Организации Ага Хана по развитию (АКДН).

Рекомендовано кафедрой
менеджмента и внешнеэкономической
деятельности БГТУ